

无人机

想飞就能飞？



□本报记者 王硕 张瑜 / 文 计海新 / 图

现如今，消费级无人机的持续迭代，不断降低无人机的使用门槛。越来越多的市民玩起了无人机，在抖音等APP上，很多都是无人机拍摄的视频。

那么，无人机的放飞是不是想飞就能飞？有没有什么必须遵守的“游戏规则”？就此，记者采访了有关业内人士和行业专家。

无人机“飞”进日常生活

对于无人机，市民现在比较熟悉的是用于航拍等娱乐场景的消费级无人机。这种无人机起源于个人玩家自行组装、使用的小型航模。西工大太仓长三角研究院副院长兼西工大太仓校区管委会副主任、太仓市无人机行业协会会长陈磊告诉记者，这些早期航模为固定翼航模和直升机航模，采用手动控制，缺少自主控制系统，且多为专业玩家娱乐之用，难以与生活产生直接联系。

2010年前后，随着无人机飞控系统、机载小型云台技术和多旋翼技术的成熟，让小型、易用的航拍无人机大批量生产成为可能，一时间涌现出包括3DR（美国）、大疆创新（中国）、派乐特（法国）等在内的大量消费级无人机企业。2013年，大疆创新推出了“精灵3”系列小型四旋翼无人机，

消费者在数小时内即可学会操作。此无人机真正作为数码消费品，进入寻常百姓家。陈磊表示，目前，在消费级无人机领域，大疆创新已占据了绝对主导地位，成为知名的全球品牌。

目前，无人机的个人应用还集中在航拍娱乐方面，但是在未来，无人机通过与智能家居、5G技术等相结合，将更多地出现在我们的日常生活中，并深刻拓展我们的工作、生活方式。比如，家用远程智能安防无人机就是一个例子。此外，在行业应用上，无人机还有着更广阔的用武之地。从某种意义上而言，无人机就是空中机器人，目前已广泛地应用在了电力巡检、警用安防、国土测绘、快递送货、应急救援、教育培训等领域，极大提高了相关行业的工作效率。

天高不能任“机”飞

随着无人机用户的不断增长，应用场景的不断扩大，也给监管带来了难题。比如，按照规定，高铁沿线500米范围内严禁放飞无人机。若在高铁沿线发生无人机失控掉落等事件，将严重威胁到高铁的安全运行。若造成事故，飞行者将面临法律的严惩。

没有规矩不成方圆。玩无人机也不能随心所欲。为规范无人驾驶航空器飞行及相关活动，促进行业健康可持续发展，国家空中交通管制委员会办公室组织起草了《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例(征求意见稿)》，这也是我国首次从国家战略层面对无人机管理与发展作出部署。目前，我国对无人机的管理包括了对空域的管理、对无人机设备的管理、对无人机操作人员的管理和对无人



持“证”上岗才准飞

在太仓就可以考取无人机“驾驶证”。记者从太仓大疆慧飞无人机应用技术培训中心了解到，该中心可提供航拍证、巡检飞行证、农机飞行证等多个行业无人机驾驶证培训服务。每年大约有50人从这里获取证书。

无人机驾驶证书的取得与汽车类似。首先要通过理论考试，特殊行业无人机还需要通过实操考试，如警用无人机、农业无人机等。但无人机培训要比汽车驾驶培训简单很多，以最简单的“航拍证”为例，培训课程一共4天，18个课时，培训地点以健雄学院和天镜湖公园为主。“如今无人机的智能化水平非常高，学习难度不大。在培训期内，学员足以熟练掌握无人机的飞行技巧。”培训中心负责人陈亮告诉记者，中心开设以来仅2名学生进行了补考，其他人都是一次性通过，拿到证书。

记者了解到，无人机考证并不难，但动辄几千元的培训考试费用，可能是证书普及不高的原因之一。大疆慧飞无人机应用技术培训中心的“航拍证”培训费用为2800元，专业无人机“驾驶证”的培训费用则更高，其他无人机考证机构的培训价格也在几千至上万元不等。无人机“驾驶证”要普及并不容易。



无人机产业蓄势“起飞”

近年来，我市不断丰富航空产业园业态，壮大民用无人机研发、航空增材制造等航空产业，包括无人机产业在内的航空产业已具备了良好基础。最新数据显示，目前我市从事无人机行业及其周边产业的企业约20家，有8家与无人机相关的研发团队入驻西工大太仓长三角研究院。

据了解，西工大太仓长三角研究院入驻的无人机研发团队主要进行工业级无人机系统研发，研究方向包括无人机总体设计、无人机控制技术研发、无人机智能化技术研发、新能源无人机技术研发、无人机反制技术研发等领域，已形成面向电力巡检、警用安防、教育科研、国土测绘等多个行业的，包括多旋翼无人机、固定翼无人机、倾转翼无人机、无人机飞行控制系统、无人机侦测与反无人机系统在内的完整的无人机产品体系。

现如今，太仓市无人机行业协会的成立将进一步推动太仓无人机领域产、学、研、用融合，为太仓市无人机产业健康、良性发展提供支持。

